

# 111 年學年度第二屆外交部國際法研究獎頒獎典禮 致詞稿

112 年 1 月 3 日 15 時 30 分 @西廳(524 室)

本次舉行第二屆國際法研究獎頒獎典禮，係為表揚 3 位對於國際法有投入研究的同學，是經過專家們審慎評選過程所得之結果。所謂沒有規矩不成方圓，在國內有法律作規範，在國際上則為國際法。目前的國際現勢非常地複雜，很多事情瞬息萬變，如果沒有規範的話，世界會變得非常混亂，因此透過國際法制定國際間行為的準則是非常重要的。

3 位同學的專題報告內容著重於強行法、羅馬規約及國際海洋法，臺灣處於目前國際複雜情勢之中，這三個方面的研究對我國來說是非常重要的，如同吾人耳熟能詳的一句話 Rule-Based International Order，國際社會係根據這些法律規範來行事。臺灣雖然沒有被許多國際組織接受，但是我國持續在做國際公約國內法化的相關工作，努力與國際接軌，因此我國已經陸續通過聯合國消除一切形式歧視公約等多部國際公約施行法，並於 111 年第一次發布聯合國「消除一切形式種族歧視公約」(ICERD) 我國首次國家報告。在同學的專題報告中可以看到對於國際人權公約、婦女權益保障等都有論述提及，我國願意依照國際規範辦理，期盼為國際社會所接納。

法是一切事務的根本，因此能從法的面向去作研究是件可喜可賀的事，也期待同學們畢業後有機會就來投考外交部，因為有研究國際法的長才有助益從事外交工作。最後，適逢新年的時刻，藉此機會祝賀各位身體健康、萬事如意，謝謝！